

МКУК «Центральная библиотека Ивнянского района»

Детская библиотека



# «Я пою о тебе, мой край родной!»

Поэтическая встреча по произведениям писателей Белгородчины  
(трансляция)

Ивня, 2024.

## «Я пою о тебе, мой край родной»

*Поэтическая встреча по произведениям писателей Белгородчины*

### **Оформление:**

-  Книжная выставка «Белгородчина поэтическая»
-  Цитата: «Долгие века стоит земля Белгородская, славит землю русскую! Да стоять ей вовек!».

### **Ход мероприятия:**

**Ведущий 1:** - Здравствуйте, дорогие друзья! Мы рады встрече с юными читателями Ивнянской детской библиотеки, а также зрителями, которые смотрят нашу трансляцию! В наших трансляциях мы уже знакомили вас с творчеством белгородских писателей, поэтов, пишущих для детей. Продолжаем цикл знакомств. В ходе поэтической встречи «Я пою о тебе, мой край родной!» речь пойдёт об авторах, посвятивших свои стихи родной Белгородчине. И это не случайно Белгородской области в этом году исполнилось 70 лет со дня образования. Помогают нам в проведении трансляции учащиеся 3 «А» класса, школы №1, классный руководитель Филинова Тамара Николаевна.

### **- Для начала 10 интересных фактов про Белгородскую область:**

#### **Читают дети 1:**

1. Белгородская область – это самая молодая область в Российской Федерации. Она была образована 6 января 1954 года, до этого территория региона входила в состав Курской и Воронежской областей.
2. Столица области – город Белгород. Свое название он получил от меловой горы, на склонах которой расположен.
3. На Белгородской земле проходило знаменитое Прохоровское танковое сражение, ставшее началом нашей победы над нацистской Германией.
4. Белгород наравне с Орлом называют городом «первого салюта». В 1943 году именно в честь освобождения этих городов в Москве прогремел первый за время Великой Отечественной войны праздничный салют.
5. Белгородчина – один из самых черноземных регионов России. Их тут 77% всей территории.
6. В Белгородской области сосредоточено более 40% железных руд страны.

7. По производству свинины Белгородская область занимает первое место в стране.
8. Белгородская область неоднократно признавалась самым чистым регионом России.
9. Белгород входит в перечень немногих городов России, население которых постоянно растёт вот уже целое столетие.
10. А люди какие в Белогорье живут:  
Талантливых много и любящих труд,  
Герои труда, ветераны войны,  
Кто делал историю нашей страны.

**Ведущий 2:** - Хотя Белгородская область образована сравнительно недавно всего 70 лет назад, но жили здесь русские люди очень давно. В детской энциклопедии так рассказывается об истории Белгородской черты:

«Давным-давно это было почти пять веков назад. Тогда и города Белгорода толком ещё не было. Только мощная меловая гора высилась над многовековым **Северским Донцом**. А у русской земли в те давние времена много было врагов. Очень хотели захватить богатства нашей земли кочевые отряды степняков – новая и мощная орда которая имела свою ставку в Крыму, и поэтому называлась Крымское ханство. Во главе стояли ханы из рода Гиреев.

Многочисленное ханское войско нападало на нашу землю с южной, крымской стороны. Враги разоряли города, забирали с полей весь урожай, убивали и уводили в плен русских людей.

Но был у государства Русского и другой враг, не менее сильный и коварный, чем степняки: с запада по реке **Ворскле** проходила граница с польско-литовским государством – **Речью Посполитой**. Войска его часто осаждали и штурмовали русские крепости, в том числе Белгород и Валуйки.

Так что в те времена, отдельно стоящие «в Поле» крепости и остроги сдерживать неприятеля не могли. Враги просто обходили их, стремясь за богатой добычей в центральные регионы государства. Наши предки понимали: нужно построить такие укрепления, чтобы остановить врага, не пустить его в сердце земли Русской.

**Ведущий 1:** - Вот что пишет о тех давних временах, наш современник, белгородский поэт Зуев Константин Никитович в своей книге «Богатырская сила

Белгородской черты», изданной при поддержке Правительства Белгородской области в 2018 году. Эпиграфом к книге стали слова

«Край родной, как былинный герой,  
С древних лет ты Руси охраняешь покой...»

**Читают дети 2:**

1. С времен очень давних,

Господи спаси,

Не было спокойной жизни на Руси,

Нашу землю топтали хазары,

Лезли турки, ногайцы, татары...

Разоряли нас, жгли, убивали

И к себе жен с детьми угоняли.

2. Но решили цари собрать силу,

И спасти от набегов Россию.

Ратников собрали

С разных городов:

И крепких, и смелых

Зорких как орлов.

3. Крепости поставили,

Насыпали вал.

Кто жил на окраине,

Каждый воевал.

И всё дальше от границ

Уходит Орда,

А у нас на черте

Поднимались города.

4. Каждый город-крепость –

Богатырь наш герой,

С древних лет охранял он

России покой.

**Ведущие 2:** - При царе Федоре Ивановиче, который правил в 1584-1598 годах, было принято мудрое и важное решение – далеко в Поле построить первые города будущей Белгородской черты. А уже царь Михаил Фёдорович, который правил в 1613-1645 годах, приказал построить Белгородскую черту – целую систему заградительных сооружений, чтобы перекрыть транспортные пути врага, остановить нападение на русские города. Обо всём этом вы можете почитать в книге «Белгородская черта», она представлена на нашей выставке.

А сейчас послушайте ещё одно стихотворение поэта Константина Никитовича Зуева «Крепость-богатырь Белгород». Кто читает ребята выходите.

**Читают дети 3: «Крепость богатырь Белгород»**

У донца на горе, на высокой круче  
Встал на встречу врагам богатырь могучий.  
Он на Русь не пропускал злых татар и персов,  
Но достойно принимал людей с добрым сердцем.

И степные дикари его не любили,  
От зари и до зари кругами ходили.  
Поджигали они степь, леса поджигали.  
Воровали скот и хлеб, людей воровали.

Белгород наш богатырь долго с ними дрался  
И врагов всех перебил, сам живой остался.  
Очень крепко наказал, показал им силу  
И «забудьте», всем сказал, ратный путь в Россию.

Выручал он много раз русскую державу.  
Заслужил он у нас и почёт, и славу,  
Город – крепость России, богатырь наш, герой,  
Будь вовеки счастливым и всегда молодой.

**Ведущий 2:** - На страницах книги Зуева «Богатырская сила Белгородской черты», вы можете познакомиться со стихотворениями о городах-крепостях: Болховец, Хотмыжск, Нежегольск, Короча, Новый Оскол, Валуй, Старый Оскол и других. Она представлена на нашей выставке.

**Ведущий 1:** - «Минули годы... Далеко на юг ушла от Белгорода граница Российского государства. Крепость, сняв боевые доспехи, перестала быть центром Белгородской черты, да и сама засечная черта оказалась со временем не нужной. И Белгород со временем превратился в тихий город торговцев и ремесленников.

Незадолго перед Великой Отечественной войной в районном городке проживало тридцать четыре тысячи человек и насчитывалось тринадцать небольших предприятий.

Смерч Курской битвы безжалостно разрушил старинный город. В нем после освобождения от немцев остались сплошные руины. Практически ни

одного полностью уцелевшего здания. Встречать воинов-освободителей 5 августа 1943 года вышло всего лишь несколько десятков измученных оккупацией белгородцев...» – так описывают историю Белгорода писатели-краеведы, братья **Борис и Александр Осыковы** в своей книге «Родное Белогорье».

Прошли, прошумели годы – возродился, окреп Белгород, а 70 лет назад стал областным центром. Ему посвятил своё стихотворение известный белгородский поэт **Игорь Чернухин**:

**Читают дети 4:** ... Жив твой Белый город, жив!

На огнях пылавший,  
Тьму врагов он пережил.  
Тьму веков. Мой пращур.

Он стоит к заре лицом,  
Юный и старинный,  
Над дремучим над Донцом  
В песнях соловьиных.

Город ратный. Трудовой...  
Лебедь величавый.  
Вольный город – твой и мой,  
Город русской славы.  
И стоять ему века  
Молодым и сильным...  
Быть и быть ему, пока  
Есть земля – Россия!

**Ведущие 2:** - Белгород сегодня – это один из самых динамично развивающихся городов России, занимающий территорию в триста квадратных километров. Чтобы попасть с южной его окраины на северную, нужно проехать около двадцати километров. В городе почти четыреста жителей. Это город с развитой инфраструктурой, научный, культурный, экономический центр Черноземья России. Город насчитывает более полутысяч улиц, бульваров, проспектов, общей протяжённостью около 460 километров. Белгород – крупный транспортный узел России.

Белгород уже 70 лет является областным центром нашей Белгородской области, образованной, как мы уже говорили в 1954 году. В состав Белгородской области входит 21 район это:

1. Алексеевский
2. Белгородский
3. Борисовский
4. Валуйский
5. Вейделевский
6. Волоконовский
7. Грайворонский
8. Губкинский
9. Ивнянский
10. Корочанский и другие.

- Чтобы лучше запомнить районы нашей области, мы предлагаем собрать карту Белгородской области на доске. Давайте посчитаем сколько районов получилось.

**Ведущие 2:** Карту области мы собрали. Получилось у нас 21 район. Областной центр – город Белгород (показывает). А вот здесь находится наш Ивнянский район.

**Ведущий 1:** Об истории и современности Белгородской области, можно почитать в книге «Родное Белогорье», написанной писателями-краеоведами Борисом и Александром Осыковыми. Братья создали книгу за год с небольшим, но на подготовку к её написанию потребовались десятилетия.

О книге Борис Иванович говорит ёмко – в ней вся жизнь. Первые её страницы родились на берегу реки Псёл, когда будущий краевед с друзьями-сорванцами играл там. «Тут всё и началось. Псёл...таких рек сейчас нет – чистый, прозрачный, золотой песок, и почти никого. Взрослых вообще не было – все на фермах, на грядках. Вот там как раз и первые страницы, впечатления, которые живы во мне», – вспоминает Борис Осыков.

Он родом из Воронежа, в Белгород его семья перебралась уже после войны, но часто гостил у бабушки с дедушкой в селе под Ивней. Александр Иванович, родился позже уже в Белгороде. Идея вместе создать книгу принадлежит старшему Осыкову. Для младшего брата – **Александра** Ивановича – это первый опыт написания краеведческой литературы. Он сравнивает совместную работу над книгой с корпением над научным трудом в университете. «Борис Иванович извлекал из своего совершенно бездонного архива очередной мешок информации, ставил мне задачу. Я же, опираясь на это, писал. Затем привозил старшему брату на редактирование, получал новую порцию из бездонного архива...», – рассказал Осыков-младший в своем интервью.

Память отчей стороны

Об отцах своих и дедах,  
О преданьях старины,  
О походах и победах.  
Память отчей стороны –  
Память мудрая столетий...  
Мы хранить её должны,  
Перед будущим в ответе.

- Таким стихотворением начинается книга «Родное Белогорье». Это уникальное издание, в котором можно почитать об истории края, его городах и реках, красивой природе и о замечательных людях, уроженцах белгородской земли. В книгу вошло множество неизвестных ранее фактов, событий и данных. Есть в ней и поэтические строки, написанные авторами и другими белгородскими поэтами о малой родине.

**Ведущие 2:** Вот как отзываются авторы в своей книге о нашем районном центре: «Ивня – один из самых живописных уголков Святого Белогорья. Предметом особой гордости ивнянцев является парк в бывшем имении Карамзиных-Клейнмихелей, раскинувшийся на территории в 16 гектаров и имеющий статус особо охраняемого памятника природы. Парк смешанного стиля с богатейшим дендросоставом в первую очередь хвойных пород – елей, лиственниц, сосен. На любого, кто приезжает в Ивню, неизгладимое впечатление производят и великолепные ивнянские пруды с фонтанами. Особенно хороша Ивня летом, когда буквально утопает в зелени старинных и новых деревьев, а её улицы украшают аккуратные клумбы благоухающих цветов.

Восхищение перед великолепной природой этого благодатного края вдохновило братьев Осыковых на такие стихотворные строки:

**Читают дети 5:** Поля чернозёмные, ивы плакучие, *(кто читает ребята)*

Задумчивый Псёл величаво течёт  
В дубраве лесной по-над белою кручею  
Соловушка песнь твою, Ивня, поёт.

Заслушались ивы, склонив свои головы,  
Притихли в студёной воде камыши...  
А песня летит над зелёным безмолвием,  
Раздольная песнь щедрой русской души.

**Ведущий 2:** - Присаживайтесь ребята, спасибо за проникновенное чтение этих замечательных стихов. Они проникнуты любовью к месту, где мы с вами живём и трогают за душу.

**Ведущие 1:** Борис и Александр Осыковы, совместно создали ещё одну интересную вещь «Белгородскую азбуку», она предназначена больше для младшего школьного возраста, для ребят, которые только учатся читать, а поэтому вместе с ней полезно и познавательно будет изучать буквы и знакомиться с особенностями родного края. На нашей выставке представлен сборник «Бесконечная сказка», куда и вошла «Белгородская азбука». Эпиграфом стали слова:

«Если любишь отчий край,  
Книжку эту открывай:  
О родимом Белогорье  
Всё – от А до Я – узнай!»

Наши участники, сейчас прочитают некоторые стихотворные строки из «Белгородской азбуки». *(Кто готовил ребята, выходите)*

**Читают дети 6:**

1. Алексеевка – город на Тихой Сосне  
Аистяттам гнездо аист вьёт по весне.
2. Белый город стоит среди белых холмов,  
Блики солнца играют на крышах домов.
3. Валуйки – город на Осколе.  
Валуй – приток и гриб в рассоле.
4. Где грай был вороний да птичий лишь крик,  
Грайворон – город уездный возник!
5. Дом построим в Дубовом,  
До ста лет в нём доживём!
6. Журавлёвкой село почему называют? –  
Журавлиные стаи сюла прилетают!
7. Ивы отражаются в зеркале пруда,  
Ивни обаяние в сердце навсегда.
8. Короча зовётся Крымом вторым,  
Корочанцы гордятся краем родным.

9. Прохоровка. Поле. Православный храм.  
Поклонитесь павшим дедам и отцам.

10. Ракитянцы-рыбаки – шустрые ребята,  
Ракитянские пруды рыбою богаты.

11. Чудо света – чернозём,  
Чудо-хлеб растёт на нём.

12. Шебекино – шелест хвойных лесов,  
Шум сосен старинных и шёпот ветров.

**Ведущие 1:** Присаживайтесь ребята, спасибо. Вот так не навязчиво в стихотворной форме можно многое узнать о родной Белгородчине. Её городах, селах, достопримечательностях. Ребята рассказали не всю «Белгородскую азбуку», а только небольшие фрагменты, а полностью познакомиться с ней можно в Ивнянской детской библиотеке.

**Ведущие 2:** Много писателей и поэтов посвятили свои стихи малой родине. Белгородские поэты пишут на разные темы, одно из направлений – стихи о детях и для детей. Эти стихи радуют и восхищают, потому что они о счастливом детстве: весёлые, озорные и познавательные. Среди таких поэтов можно выделить Черняеву. Валентина Юрьевна – поэт, писатель, художник, композитор. Член творческого объединения детских авторов России. Она является дипломантом международного конкурса Золотое перо Руси в номинации «Стихи для детей», автор 12 книг для детей. Её стихи печаталась в московском журнале «Мурзилка», в белгородском областном журнале для детей и подростков «Большая переменка» и других.

Послушайте, стихотворение В. Черняевой «Умытое солнышко»

Солнце яркое и лучистое  
Ранним утречком было чистое.  
Тучка чёрная набежала вдруг  
И испачкала Солнца яркий круг.

Искривилась тут Солнца рожица:  
«С неба так светить мне не можется!»

Тёплый Дождичек, словно кран открыл,

Солнца личико он водой умыл,  
Вытер облачком-полотенечком,  
Небо он подмёл ветром-веничком.  
Улыбнулось всем Солнце весело,  
В небе радугу днём повесило.

Стихи Черняевой, очень лиричны и поэтичны. Читая их представляешь нарисованную картину и заряжаешься положительной энергией. Послушайте стихотворение «**Поздравляю с новым днём!**».

Звёздным бисером расшито  
Покрывало в час ночной,  
А застёжка из самшита  
Называется Луной.  
Распахнётся покрывало,  
Звёзды ночь смахнёт крылом,  
Значит, утречко настало.  
Поздравляю с новым днём!

Валентина Черняева является подписчиком группы «Ивнянская детская библиотека» «ВКонтакте», там мы и познакомились с её творчеством. Хочется отметить, что она пишет не только стихи для детей, но и придумывает головоломки, ребусы, кроссворды, загадки и сама их иллюстрирует, что помогает юным читателям с пользой провести досуг.

**Ведущий 1:** - Продолжая наш рассказ о поэтах, пишущих о родном крае, думаем настала пора познакомиться с поэтами, нашими земляками. Жители Ивнянского района люди творческие, поэтому можно смело сказать, что наш район тоже богат талантами. Среди творческих земляков, писавших о родном крае Член Союза писателей России Алексей Дмитриевич Алексейченко, сборники его стихов «Проселочная дорога», «Прутка вода», «Земли и неба позывные», представлены здесь на книжной выставке.

Немного о самом писателе: Алексей Дмитриевич родился на хуторе Никольском Ракитянского района Белгородской области. Окончил Львовское высшее военно-политическое училище, служил на Тихоокеанском флоте, учился на филологическом факультете Дальневосточного университета.

Уволился из армии в чине капитана 2 ранга. Его стихи публиковались во многих журналах России и Белгородской области. После демобилизации жил

в посёлке Ивня Белгородской области. К сожалению, его не стало в 2012 году, но его лирика остаётся с нами.

Много стихотворений он посвятил родному краю, деревне, где долгое время жил, поэтому не случайно его строки стали эпиграфом к лирическому сборнику «Земли и неба позывные».

«Родная, отчая земля!  
Куда б дороги не вели  
В какие дали и края –  
Тут центр Земли».

Если подумать, как каждый из нас любит то место где родился, свой дом, улицу, деревню, город... Поэтому словами А. Алексейченко «здесь центр Земли» – можно сказать и о нашей родной и любимой Белгородской области, отметившей в этом году свой 70-летний юбилей.

А теперь давайте послушаем одно из стихотворений нашего земляка, поэта Алексея Дмитриевича Алексейченко, оно о хлебе «Как приятно по полю бежать».

### **Читают дети 7:**

Как приятно по полю бежать  
Колоски ячменя раздвигая.  
Стайки пташек над полем кружат.  
Ширь, бескрайность у поля какая!

Ширь, бескрайность у поля какая!  
А над полем лазурное небо.  
Горький привкус крестьянского хлеба  
Я сегодня поведал, родная.  
Ты шуми золотыми метёлками,  
Колос хлебный, сытней становись.  
Будто стебли с колосьями колкими  
Мои чувства с земными слились.

### **Ведущие 1:** Спасибо ребята присаживайтесь.

Это стихотворение похоже на написанный художником пейзаж. Только представьте себе, тёплый ветер, стайки пташек и бескрайние поля – такая картина возникает в воображении после прочтения этого стихотворения. Данное произведение относится к пейзажной лирике. В нем нет сюжета, но поэту настолько точно удалось передать особенности пейзажа хлебных полей родной Белгородчины, что стихотворение можно сравнить с картиной живописца, возвращающей читателя к истокам, к родной земле.

**Ведущие 2:** Многие ивнянцы, посвящают свои стихи родному краю. Их работы вошли в состав сборника самодеятельных поэтов, художников, мастеров декоративно-прикладного творчества Ивнянского района «Живи, родник, живи», вышедшего в 2008 году, и второй выпуск в 2011 году. Напечатаны здесь стихи и А. Д. Алексейченко, члене Союза Писателей России и других авторов, таковыми не являющимися. Некоторые стихи положены на музыку, причем исполняют их сами авторы. С одним таким произведением мы сейчас познакомимся. Слова написал наш земляк Сериков Вячеслав Павлович, который работал в вашей школе №1 ребята, учителем физкультуры. Давайте посмотрим клип «Ивня моя красавица». *(просмотр видеоролика)*.

Красивый видео сюжет, слова и музыка, оригинальное исполнение всё это ещё раз подтверждает, что ивнянцы, белгородцы искренне любят родной край и гордятся им.

**Ведущие 1:** Конечно, обо всём что написано, сложено о родном крае рассказать невозможно. Но тем не менее хочется рассказать сегодня ещё об одном человеке с душой поэта – это Клименова Лидия Ивановна. Её стихи тоже есть на страницах сборника «Живи, родник, живи!». Более 40 лет проработала она в библиотеке, из них более 35 заместителем директора по работе с детьми и заведующей Ивнянской детской библиотекой. Мы работали под её руководством. Этот творческий человек, подготовила много сценариев к детским праздникам и с детства сочиняла стихи для больших и маленьких читателей. Сейчас я прочитаю одно из её стихотворений, называется оно

**«В ответе за счастье».**

Нежный луч солнца коснулся глазёнок,  
С мамой за руку шагает ребёнок,  
Робко ступают ножки-малышки.  
Милые дети, родные глупышки.

Губки капризным бантиком сложены  
Смотришь на вас и думаешь:  
Кто же вы?  
Платьице кукле шьёт смело портниха,  
В ручках посудку несёт повариха,  
Весело скачет наездник лихой,  
Юный ракетчик машет рукой.  
Милые дети, на целой планете  
За ваше счастье все мы в ответе.

**Ведущие 2:** - В поэтических строках сквозит любовь к детям и тревога за их будущее.

Сегодня, Лидии Ивановны уже нет рядом с нами, но её слова актуальны как никогда. Мы не будем рассказывать, как украинские нацисты обстреливают город Белгород и районы нашей области. Как террористы ВСУ пытаются прорваться через границу. Но мы верим, что скоро всё изменится и вновь будет мир. Об этом написано тоже не мало стихов, современными поэтами. Их можно встретить в сети интернет. Давайте послушаем стихотворение «**Засыпай мой израненный Белгород**», нашли мы его в телеграмм канале «ЧП Белгород», подписчиками которого многие из нас являются. К сожалению автор неизвестен, а называет он себя Воин Света. Белгород. Россия. 28 марта 2024 года.

**Читают дети 8:** Засыпай, мой израненный Белгород.

Засыпай, отдохни от войны.  
Отпусти это небо тревожное,  
Пусть тебе снятся мирные сны...

Засыпай: все не вечно, а временно.  
Твои раны потом зарастут...  
Ты откроешь глаза свои ясные,  
Оглянешься - а мир уже тут!

Да, твои нелегки испытания...  
Днём и ночью удары грозят.  
Засыпай... Бог хранит тебя, Белгород.  
Хоть коварно снаряды летят.

Я тебя убаюкаю, Белгород...  
На руках, как малютку свою.  
Отдыхай. Будет мир, и мы - выстоим.  
Знай, что я тебя очень люблю.

**Ведущие 2:** Спасибо ребята, присаживайтесь. Конечно, все мы жители Белгородской области любим свой край, и уверены, что скоро наступит мир.

Ещё хотим обратить внимание наших помощников в подготовке и проведении мероприятия учащихся \_\_\_\_\_ класса и зрителей, которые смотрят данную трансляцию на книжную выставку. (обзор)

Вот и подошла к концу трансляция «**«Я пою о тебе, мой край родной!»**», в ходе которой мы рассказали о творчестве известных белгородских поэтов, а

также наших земляков. Ивнянская детская библиотека благодарит учащихся 3 «А» класса и учителя Филинову Тамару Николаевну, за подготовку материала и помощь в проведении мероприятия.

*Составитель: Г. П. Моляренко, библиограф детской библиотеки МБУК «ЦБС Ивнянского района»*

### **Литература:**

1. Алексейченко, А. Д. Земли и неба позывные / А. Д. Алексейченко. – Белгород: Звонница, 2012. – 64 с.
2. Алексейченко, А. Д. Пруткая вода / А. Д. Алексейченко. – Белгород: Везелица, 2010. – 124 с.
3. Алексейченко, А. Д. Просёлочная дорога / А. Д. Алексейченко. – Белгород: Белгородская областная типография, 2008. – 224 с.
4. Белгородская черта: энциклопедия для детей / под ред. Р. А. Сапелина. – Белгород: Мир Белогорья, 2018. – 104 с.: ил.
5. Живи, родник, живи!: сборник произведений самодеятельных поэтов, художников, мастеров декоративно-прикладного творчества Ивнянского района / сост. В. В. Позднякова, Т. А. Юдина. – Ивня: ИП Данилюк, 2008. – 69 с.
6. Зуев, К. Н. Богатынская сила Белгородской черты / К. Н. Зуев. – Белгород: Константа, 2018. – 23 с.
7. Осыков, Б. И. Бесконечная сказка / Б. И. Осыков, А. И. Осыков. – Белгород: Константа, 2017. – 75 с.
8. Осыков, Б. И. Родное Белогорье / Б. И. Осыков, А. И. Осыков. – Белгород: Константа, 2014. – 484 с.